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Interrogazione n. 9/i /XVII

Verso un sistema unitario di pubblicazione del risultati elettorali comunali per garantire

trasparenza e tutela dell'integrita del dati

Attualmente sul sito istituzionale della Regione, alia pagina sviluppata da OpenCity

https://www.regione.taa.it/Documenti/Elezioni-Comunali, e disponibile per ogni comune una

scheda in formato PDF con dati sintetici sull'esito elettorale: territorio, numero di elettori, votanti,

schede bianche e nulle, composizione degli organi comunali. Risultano assenti i dati sulle

preferenze. La pagina presenta due sezioni distinte; comuni della provincia di Trento e comuni

della provincia di Bolzano.

I siti della Regions sviluppati da Informatica Alto Adige e Trentino Digitale e dedicati alle elezioni

comunali presentano significative difformita:

https://www.elezionicomunali.bz.it visualizza solo i risultati delle elezioni del novembre 2024
di La Valle. Offre tabelle sui candidati e sull'affluenza, ma non consente di scaricare i

risultati dello spoglio.

www.elezionicomunali.tn.it riporta solo i risultati delle elezioni comunali svolte nel 2020.

Mostra affluenza, candidati sindaci, distribuzione seggi, con voti di preferenza aggregati,

ma senza possibilita di download in formato aperto.

https://2024elezionicomunali.regione.taa.it/ riporta solo i risultati di Caldonazzo, escludendo

altri comuni come Rovereto, Campodenno e Predazzo.

II sito del Comune di Trento alia pagina "Statistiche elettorali (Open data)" dichiara la disponibilita

di statistiche elettorali dal 1992 al 2009, ma queste risultano non accessibili

(http://webapps.comune.trento.it/statistiche-elettorali/).

Unica eccezione positiva e 11 sito di SOdtirol/Alto Adige Open Data (https://data.civis.bz.it/), che

rende disponibile un dataset delle ultime elezioni comunali della provincia di Bolzano.

Tale frammentarieta contrasta con Ie raccomandazioni dell'Ufficio per Ie istituzioni democratiche e i

diritti umani dell'OCSE (ODIh-IR), che auspicano la pubblicazione tempestiva dei risultati elettorali

disaggregati per seggio, garantendo trasparenza e integrita.

Nella Relazione finale della Missione di osservazione elettorale per Ie elezioni politiche italiane del

2022 (ODIHR/OSCE), e raccomandata esplicitamente la necessita di "migliorare la trasparenza

elettorale attraverso la pubblicazione tempestiva e completa del risultati elettorali".

In particolare, la raccomandazione specifica prevede:
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pubblicazione dei risultati preliminari e finali disaggregati per ogni seggio elettorale;

tempestivita della pubblicazione, immediatamente dopo la conclusione dello spoglio;

dettaglio dei dati sufficiente a garantire la piena verificabilita del processo elettorale;

accessibilita pubblica delle informazioni in formato aperto e leggibile.

Tale raccomandazione si basa sul principio internazionale di trasparenza elettorale, volto a

rafforzare la fiducia dei cittadini nei processi democratici e a consentire la verifica indipendente dei
risultati.

Tutto do premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. Quali iniziative intende adottare: a) per standardizzare la pubblicazione dei dati elettorali tra

Ie province di Trento e Bolzano; b) garantire I'accessibilita e la fruibilita dei risultati

elettorali; c) implementare un sistema uniforme di pubblicazione del dat! in formato aperto.

2. Quail tempi prevede per: a) renders disponibili i dati elettorali storici delle elezioni comunali;

b) allineare Ie modalita di pubblicazione alle raccomandazioni ODIHR; c) svituppare una

piattaforma unica e trasparente per la consultazione del risultati.

3. Come intende coordinare Informatica Alto Adige, Trentino Digitale e gli altri soggetti

coinvolti per realizzare un sistema integrate di comunicazione del risultati etettorali che

rispetti i principi di trasparenza democratica e accessibilita del dati pubblici.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Paul Kollensperger

Alex Planer

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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A N F R A G E 

 
Hin zu einem einheitlichen System für die Veröffentlichung von Gemeindewahlergebnissen, 

um Transparenz und Datenintegrität zu gewährleisten 

 

Beim jetzigen Stand ist auf der institutionellen Homepage der Region auf der von OpenCity 
entwickelten Seite https://www.region.tnst.it/Dokumente/Gemeindewahlen für jede Gemeinde eine 
PDF-Datei mit einer Zusammenfassung der Wahlergebnisse abrufbar: Gemeinde, Anzahl der 
Wahlberechtigten, der Abstimmenden, leere und nichtige Stimmzettel, Zusammensetzung der 
Gemeindeorgane. Daten über Vorzugsstimmen fehlen. Die Seite ist in zwei Rubriken unterteilt: 
Gemeinden der Provinz Trient und Gemeinden der Provinz Bozen. 

Die von der Südtiroler Informatik und Trentino Digitale für die Region entwickelten 
Webseiten über die Gemeindewahlen weisen erhebliche Unterschiede auf: 

- https://www.elezionicomunali.bz.it zeigt nur die Wahlergebnisse der Gemeinde Wengen vom 
November 2024 an. Sie bietet Tabellen zu den Kandidaten und der Wahlbeteiligung, die 
Auszählungsergebnisse man kann aber nicht herunterladen. 

- www.elezionicomunali.tn.it zeigt nur die Ergebnisse der Kommunalwahlen von 2020 an. Die 
Seite gibt Auskunft über die Wahlbeteiligung, die Bürgermeisterkandidaten, die Sitzverteilung, 
die aggregierten Daten der Vorzugsstimmen. Es ist jedoch nicht möglich, die Daten im offenen 
Format herunterzuladen. 

- https://2024elezionicomunali.regione.taa.it/ zeigt nur die Ergebnisse der Gemeinde Caldonazzo 
an; andere Gemeinden wie Rovereto, Campodenno und Predazzo fehlen. 

Laut der Seite „Statistiche elettorali (Open Data)“ auf der Homepage der Gemeinde Trient seien die 
Wahlstatistiken von 1992 bis 2009 verfügbar, diese sind jedoch nicht zugänglich 
(http://webapps.comune.trento.it/statistiche-elettorali/). 

Die einzige positive Ausnahme ist die Webseite von Südtirol/Alto Adige Open Data 
(https://data.civis.bz.it/), die einen Datensatz zu den letzten Kommunalwahlen in der Provinz Bozen 
zur Verfügung stellt. 

Diese Lückenhaftigkeit steht im Gegensatz zu den Empfehlungen des OSZE-Büros für 
demokratische Institutionen und Menschenrechte (ODIHR), denen zufolge die nach Wahlsprengel 
aufgeschlüsselten Wahlergebnisse rechtzeitig zu veröffentlichen sind, um Transparenz und Integrität 
zu gewährleisten. 
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Im Abschlussbericht der Wahlbeobachtungsmission anlässlich der italienischen 
Parlamentswahlen 2022 (ODIHR/OSZE) wird ausdrücklich empfohlen, „die Transparenz der 

Wahlen durch die rechtzeitige Veröffentlichung der vollständigen Wahlergebnisse zu verbessern“. 
Insbesondere wird Folgendes empfohlen: 
- Veröffentlichung der nach Wahlsprengel aufgeschlüsselten vorläufigen und endgültigen 

Ergebnisse; 
- zeitnahe Veröffentlichung unmittelbar nach Abschluss der Auszählung; 
- ausführliche Datensätze, um die volle Nachvollziehbarkeit des Wahlvorgangs zu 

gewährleisten; 
- öffentliche Zugänglichkeit der Informationen in einem offenen und lesbaren Format. 

Diese Empfehlung beruht auf dem internationalen Grundsatz der Wahltransparenz, der darauf 
abzielt, das Vertrauen der Bürger in demokratische Prozesse zu stärken und eine unabhängige 
Überprüfung der Ergebnisse zu ermöglichen. 
 
 All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Welche Maßnahmen gedenken Sie zu ergreifen, um a) die Veröffentlichung der Wahlergebnisse 
der Provinzen Trient und Bozen zu vereinheitlichen; b) die Zugänglichkeit und Nutzbarkeit der 
Wahlergebnisse zu gewährleisten; c) ein einheitliches System zur Veröffentlichung der Daten in 
offenem Format einzuführen? 

2. Wie ist Ihr Zeitplan, um a) die historischen Gemeindewahlergebnisse bereitzustellen; b) die 
Veröffentlichungsmethoden an die Empfehlungen des ODIHR anzupassen; c) eine einheitliche 
und transparente Plattform für die Abfrage der Ergebnisse zu entwickeln? 

3. Wie gedenken Sie die Südtiroler Informatik, Trentino Digitale und die anderen beteiligten Stellen 
zu koordinieren, um ein integriertes System zur Bereitstellung der Wahlergebnisse im Einklang 
mit den Grundsätzen der demokratischen Transparenz und der öffentlichen Zugänglichkeit der 
Daten zu schaffen? 

 
 Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER 
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER 


